

农村幼儿园劳动课程质量提升——基于种养活动的促进作用

罗欣

(田林县定安镇中心幼儿园, 广西百色 533300)

摘要: 随着教育改革稳步推进与实施, 劳动教育的重要性日益凸显, 在幼儿园教育中落实劳动教育越来越重要。种养活动是幼儿劳动的重要内容之一, 通过开展种养活动支持幼儿在接触自然、生活事物和日常现象中积累有益的直接经验和感性认识, 为增强幼儿综合素养奠定基础。因此, 在幼儿园劳动教育中, 教师应当善于应用种养活动来丰富教育内容, 让幼儿在直接感知、实际操作、亲身体验中涵养劳动意识, 提升劳动技能, 培养劳动情感, 进而促使幼儿实现全面发展。对此, 本文以种养活动为例, 深入探究农村幼儿园劳动课程质量提升策略, 以期能为其他教育者提供参考与借鉴。

关键词: 农村幼儿园; 劳动课程; 种养活动; 提升路径

总书记在全国教育大会上明确提出, 要在学生中弘扬劳动精神, 教育引导崇尚劳动、尊重劳动, 懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理, 长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。这一重要论述强调了劳动教育的重要意义, 为新时代幼儿园劳动教育的开展提供了根本遵循。《幼儿园教育指导纲要(试行)》中也明确指出, 要注重劳动教育的推进, 以此来丰富幼儿的劳动技能, 培养他们热爱劳动活动、尊重劳动成果的习惯意识, 促进其全面发展。可以说, 积极开展劳动教育是新时代幼儿园教育育人的重要途径, 更是落实“立德树人”根本任务的关键一环。广大农村幼儿园教师应当关注幼儿德智体美劳全面发展, 重点做好劳动教育工作, 培养幼儿良好的劳动意识、劳动习惯和劳动素养, 引领他们体会劳动快乐、感受劳动魅力, 助力他们在未来走得更远, 飞得更高!

一、基于种养活动开展农村幼儿园劳动教育的必要性

(一) 有利于幼儿初步了解劳动基本知识

在幼儿教育阶段, 由于幼儿缺乏丰富的生活经验, 对种养活动缺乏足够的了解。为此, 教师基于种养活动开展劳动教育, 可以引导幼儿在劳动过程中, 观察种植区域植物不同阶段的生长状态, 而且教师也能根据植物不同的生长阶段, 将植物播种、幼苗培育、浇水施肥、日常护理、收获成果等分步骤地向幼儿进行示范。由此, 幼儿通过这种直观化教育模式, 不仅能掌握一些基本的户外种植经验, 如了解一些田园植物的生长周期、变化等, 不断扩充他们已掌握的劳动生活经验。此外, 在种养活动中也能拉近幼儿与实际生活之间的距离, 会找寻到一些劳动教育中遇到的疑惑点, 并会对此疑惑点展开探究, 进而在潜移默化中促使幼儿有效掌握一些基本的劳动知识。

(二) 有利于幼儿参与简单的种养劳动

在劳动教育中, 将种养活动作为教育切入点, 可以向幼儿提供比较真实的劳动教育情境, 引领他们参与到比较简单的种养劳动中。如, 在实际种养活动中, 教师便会引导幼儿以小组为单位开展种植、拔草、养护、收割等简单的劳动, 而且在教师专业性指导下, 幼儿可以高质量完成这些简单的劳动。例如, 在青菜收获中, 教师可以引导幼儿以小组为单位对青菜进行采摘, 并留出空间供未发育成熟的青菜生长, 久而久之, 幼儿便可以独立采摘成熟的青菜, 并清洗食用。所以, 教师通过种养活动开展劳动教育, 便于幼儿参与到一些简单的种养劳动教育中, 不断提高幼儿的劳动水平。

(三) 有利于幼儿感受到种养劳动带来的快乐

劳动教育有着比较强的实践性, 能够引领幼儿在相对真实的劳动情境中体会到种植快乐。而且相关研究表明, 在植物生长过

程中幼儿会拥有比较浓烈的兴趣, 对不同生长阶段植物状态产生比较浓烈的兴趣, 可以引导他们主动参与到户外植物劳作中。同时, 幼儿通过开展户外种植劳作, 能够使他们感受到劳动艰辛, 当看到自己经过辛勤劳作可以收获满满成果感到喜悦, 尤其是与家人共同品尝自己的收获成果的时候, 这种快乐将会得到最大化的放大。所以, 教师通过开展劳动教育, 有利于促使幼儿感受到种养劳动带来的快乐。

二、基于种养活动的农村幼儿园劳动教育开展策略

(一) 了解农耕文化, 激发幼儿种植兴趣

农耕文化作为我国人民在日常生活中劳作生成的风俗文化, 通过引导幼儿初步感知农耕文化, 能够充分激发他们参与种养活动的兴趣, 为提高农村幼儿园劳动教育质量奠定坚实基础。所以, 在种养活动前, 教师可以利用多媒体技术以视频、图片等形式向幼儿呈现农耕文化。比如, 利用多媒体向幼儿播放朗读版本的《悯农》, 在聆听朗读版本的《悯农》过程中, 教师需要引导学生感知农民劳动的艰辛, 生成尊重他人劳动成果的品质。又或者, 利用多媒体以图片形式向幼儿呈现二十四节气农事的相关变化, 促使他们明白它不仅是指导农耕生产的时节体系, 也是我国独有的农耕文化。而且幼儿通过观看“二十四节气图”, 背诵“二十四节气歌”, 可以认识到二十四节气也与种养活动之间的联系比较密切。除此之外农村幼儿教师还可以利用现有的劳动资源, 组织幼儿在农忙时前往田间地头去观察以及简单参与农民伯伯的秋收活动, 由此促使他们主动参与到劳动教育中, 进而促使幼儿的劳动素养得到显著增强。

(二) 合理划分种植区域, 优化种养活动

在种养活动中, 为了促使幼儿主动参与到劳动教育中, 教师应当根据班级对种植区域进行合理划分, 或者也能根据种植小组数量划分种植区域, 以此保障每位幼儿都能参与到户外种植中。例如, 种植区域实际划分中, 教师可以依据幼儿兴趣特征、认知规律对种植区域进行优化, 保障幼儿的种植激情得到充分激发。另外, 在对种植区域进行划分时, 教师也要向幼儿传授一些基础性种植知识, 如, 怎样的密度值是植物生长的合适值, 而且种植物不应该被其他物体遮挡阳光的照射, 这对它们生长是不利的。同时, 教师和幼儿一起设计种养活动流程, 并明确应当具有一定的针对性, 如幼儿可以完成合力挖坑、填埋植株、浇水等活动内容。同时, 教师还需要确保劳动内容应该是幼儿力所能及的, 不能因为任务有比较大的难度而制约他们的积极性。这样, 教师通过对种植区域进行合理划分, 可以使种养活动得到切实优化, 进而显著提高农村幼儿园劳动教育的质量。

(三) 合理选择种植品种, 增强幼儿种植兴趣

在对种植区域合理划分的基础上,教师可以与家长商讨应该种植哪种类型的品种。在选择种植品种的时候,需要对本地区气候特征、种植区域土质以及幼儿兴趣展开细致分析,根据分析结果选择适宜的种植物,而且为了使种植物更具多样性,需要包含蔬菜、粮食、花卉等。不同班级可以根据实际情况选择与之契合的种植物,而且在种植物生长过程中,教师应当定期组织幼儿观察农作物的生长状态,通过观察活动幼儿能对不同种植物的生长特征有更为深入的了解,以此切实增强幼儿参与种养活动的兴趣。例如,在种植品种选择中,有的班级会选择生长周期比较短、易成活、植株生长过程变化大的植物,并且教师也会引导幼儿与日常生活中常见的蔬菜瓜果进行对比,如茄子、番茄、丝瓜以及南瓜等。另外,有的班级更倾向于选择生长周期长的种植物,如蚕豆、红薯、花生等,便于引导幼儿观察不同阶段花、叶甚至是果实生长状态,以此有效激发他们的观察兴趣。所以,教师借助种养活动实施劳动教育时,应当组织幼儿对种植品种进行合理选择,当他们选择到自己心仪的种植物,种植兴趣可以得到充分激发,进而促使劳动教育效果得到进一步增强。

(四) 融入游戏元素,增强学生综合素养

在种养活动;劳动教育中,教师可以根据幼儿的兴趣特征,融入趣味性游戏元素,借助趣味游戏充分调动学生的积极性,促使其综合素养在潜移默化中得到显著提升。例如,教师便可以开展“种子超市”趣味游戏,促使游戏教学与种养活动有机结合,使得劳动教育更具趣味性,促使幼儿的认知能力、表达能力得到进一步发展。另外,条件允许的情况下,幼儿园可以充分利用走廊、大厅等区域,展示农耕文化和植物的图片,并组织看图猜植物的游戏,引领他们根据“二十四节气歌”找到与植物生长季节相契合的植物。这样,通过教师开展形式多样游戏活动,幼儿可以植物种子、植物外形以及果实等产生深刻认知,从种植起步阶段就引导幼儿对植物种子、外部形态等有一些了解,以便在后续劳动实践中能引导幼儿高质量地开展种养活动,进而端正他们的劳动态度。

(五) 融入生活,强化劳动技能

幼儿园作为孩子们接触的第一个小社会,是他们体验、学习和模仿的重要场所。劳动作为生活的一部分,对于幼儿的成长具有不可替代的作用。将劳动教育融入幼儿的日常生活,不仅可以强化他们的劳动技能,还能培养他们独立生活的能力和对劳动的热爱。所以,在幼儿园劳动教育过程中,我们要积极融入生活元素,助力幼儿劳动技能以及劳动习惯的培养。具体来说首先,我们要引导幼儿明白劳动并非触不可及,而是与他们的生活息息相关。从早晨起床整理床铺,到餐后的洗碗、收拾餐具,再到午后的扫地、擦桌子,这些都是劳动的一部分。我们可以结合一日活动来逐步示范讲解,让幼儿们了解这些日常劳动的重要意义和方法技巧,然后鼓励他们积极尝试。其次,我们可以结合幼儿的年龄特点,去设计一些生活化的劳动活动,如可以设计“制作食物”的劳动活动,帮助幼儿认识食物,养成珍惜食物、合理饮食的好习惯;设计“种植植物”的劳动活动,让幼儿了解植物的生长过程,培养他们的爱心、责任心;设计“整理书桌”的劳动活动,帮助幼儿养成整洁健康、干净卫生的好习惯,同时让他们在日常生活劳动中明白劳动创造美的道理,进而珍惜劳动成果,热爱劳动实践,掌握更多劳动技能,形成良好的劳动意识与习惯。

(六) 开展家园互动,培养幼儿劳动习惯

《纲要》总则中明确指出,幼儿园要注重与家庭、社会的合作,综合利用多方教育资源,共同为幼儿的发展创造良好条件。可以说,

在幼儿成长道路上,幼儿园和家庭是两个不可或缺的两大重要力量。劳动教育同样需要家园之间的紧密合作。所以,我们一定要注重和家庭之间的联合,构建家校劳动教育共同体,发挥双方合力,共同引导幼儿树立良好的劳动品质以及劳动习惯。首先,考虑到当前广大幼儿家长劳动教育认知情况的不同,我们一定要注重围绕劳动教育开展及时的家庭教育指导,这一过程中,我们可以本着“线上+线下”双线推进原则,一方面利用家长会等契机,向家长宣传讲解劳动教育价值和方案策略,增强他们的劳动教育能力;另一方面可以依托QQ、微信等互联网软件,搭建“劳动教育家社群”分享幼儿在家和在园的劳动成果,共同制定劳动教育方案。如可以联合家长一同开展“亲子做家务”“亲子下厨”等活动,引导家长和幼儿一同开展家庭劳动活动,并记录和分析劳动瞬间,营造良好的家校劳动教育协调育人氛围,共同促进幼儿劳动技能与素养的培养。

(七) 依托交流评价,展示户外种植成果

幼儿通过学习认知、参与管理、观察记录、采摘收获等系列种养活动,不仅能体验到陈果收获的幸福感,也能树立正确的劳动观。对此,教师便可以依托交流与评价活动,进一步加深幼儿的劳动体验。幼儿园和班级通过组织成果展示活动,让幼儿和家长一起来展示在田园种植的收获,对幼儿参与田园种养活动进行表现性评价。有形的成果包括:种植中的植物和果实、对种植植物的观察记录、描绘植物的图画和照片、用植物种子和叶片组成的粘贴画、用自己种植的植物做成的食物等;无形的成果包括:自编的田园种植儿歌、演唱的歌曲、舞蹈表演和小品表演等。另外,教师也能根据种养活动举办绘画大赛,要求学生以画画的形式展示自己的种植成果,教师则可以将他们作品张贴走廊上,组织一日活动,并在活动中要求家长评选出比较出色的作品,以此激发幼儿参与种养活动的积极性。

三、结语

总而言之,始于种养劳动,终于幼儿发展。农村幼儿教师在开展劳动教育的时候,要将种养活动的教育价值充分发挥出来,对此,教师可以从以下环节着手:了解农耕文化,激发幼儿种植兴趣;合理划分种植区域,优化种养活动;合理选择种植品种,增强幼儿种植兴趣;融入游戏元素,增强学生综合素养;开展家园互动,培养幼儿劳动习惯;依托交流评价,展示户外种植成果,以此激发出幼儿参与种养活动的积极性,为提高劳动教育质量奠定坚实的基础,进而切实提高幼儿的综合素养。

参考文献:

- [1] 杜贤元. 基于种养活动的幼儿园劳动教育实践——以大班种番茄活动为例[J]. 今日教育(幼教金刊), 2022(12): 14-16.
- [2] 任聪慧. 劳动教育背景下幼儿园种养活动初探——以大班种植萝卜为例[C]. 广东省教师继续教育学会第五届教学研讨会论文集(三), 2022: 1592-1596.
- [3] 芦艳, 潘海英. 幼儿园劳动课程项目化学习活动的实践研究——以哈尔滨市香木幼儿园为例[J]. 林区教学, 2022(11): 98-99.
- [4] 洪绅. 劳动遇见快乐——浅谈幼儿园劳动课程的实施与思考[J]. 家教世界, 2023(17): 55.

本文系:百色市教育科学“十四五”规划2023年度学前教育专项课题《农村幼儿园课程质量提升研究》课题编号:2023xq022。